

ПРАВДА

Независимъ общественъ вѣстникъ

ИЗЛИЗА СЕДМИЧНО.

Издатель — Н. Бобевъ.

Писма, пари и др. се адресиратъ:

Администрация в. „Правда“ — Плевенъ.

Абонаментна цѣна 4 лева годишно.
странство 8 лева.

— Единъ брой 10 стотинки —

— За обявления по споразумение.



Бр. Е. Пенкови — Плевенъ

Прѣдставителство и складъ за земе-
дѣлчески машини отъ фабриката на HOFN-
ERR ET SCHRANTZ — Виена — Буда-
пеща.

Цѣноразписи при поискване изпращаме
безплатно.

ОЧАКВАМЕ ПОРЪЧКИ.

Въ печатница „Надежда“ се намира
за проданъ Птицевѣденъ Календаръ
за 1908 год.

отъ Н. Илиевъ

Управителъ на землед. училище въ Борушъ.

Еlegantно подвързанъ

Цѣна 60 ст. съ поща 70.

Извѣстие

Извѣстявамъ на интересующитѣ се гос-
пода, които иматъ нужда отъ доброкачест-
вена варъ да заповѣдатъ въ склада ми, на
улица Александровска до хотелъ Търговски.
Варъта е отъ с Горникъ (Червенъ-Брѣгъ).
Пресъбата е на едно и дребно по най-из-
носни цѣни.

Съ почитание: Стерю Дионисовъ.

Отъ 1 мартъ т. г. се установля-
ва въ гр Плевенъ Старо загорския
АДВОКАТЪ

— Цоню Я. Бръшляновъ

Защищава дѣла прѣдъ всички съ-
дилища.

Писалище срѣщу паметника

2 — 4

ЛЮЦЕРНА

Прованска, чиста отъ коскутъ и
гарантирана кълняемостъ.

Торбата 100 кгр. за 212 лв.

Франко Варна. Пристигна на

Николай Н. Войниковъ
Плевенъ.

Развалата.

Разтлѣнието на общественитѣ моралъ
отъ день на день все повече става чувстви-
телно; осѣзателни прояви за затвърдяването
на убѣдението ни въ това се редятъ една
слѣдъ друга и съмнѣнията въ съществува-
нието на морална поквара въ нашия общес-
твенно-политически животъ нѣматъ вече мѣсто.
Ний-ежедневно сме свидѣтели на факти, които
най убѣдително ни говорятъ за че сме трѣгнали
къмъ провала. У насъ това, което е безчестно
се почита много повече, отъ колкото онова,

което цѣли и служи на народното прѣвъз-
могване. У насъ ония, които вчера обираха
държавната хазна и които потопиха въ ико-
номическото блато народнитѣ маси, днесъ се
забравятъ спокойно. . . . Но това не е толкова
горчивото, толкова скръбното. — Скрѣбното
е това, гдѣто безсрамно народнитѣ обирачи —
вчерашни министри — днесъ сж трѣгнали да раз-
правятъ, да залгватъ макаръ и своитѣ
съпартизани само, че всичко, вършено отъ
тѣхъ, като министри, е ставало защото, така
сж го искали интереситѣ на държавата, на
отечеството, ако щете и на короната даже.
Каква гавра съ държавната властъ въобще!
— Интереситѣ на отечеството искаха появата
на „Шарль“ и „Жана“; интереситѣ на държа-
вата искаха обирането на държавната хазна
и бързото забогатяване на стамболовцитѣ;
интереситѣ на стамболовската партия най сѣтне
искаха грабежи по всички линии! Прѣдъ
изгледа на подобна една картина истинското
гражданство не трѣбва да стои спокойно —
равнодушно. То трѣбва най малко да си зададе
за цѣль да отправя поне прѣзрѣнието си
къмъ всички тия, които съ дѣлата си сж
дали окрасата на тая грозна картина. Гра-
жданството трѣбва да се справи съ дѣлата
на стамболовщината и да вземе актъ отъ тѣхъ
поне за бъдещето, което може всичко да ни
донесе.

Развалата, която тѣй грозно е засѣднала
въ нашия обществено политически животъ
трѣбва да се признае, догдѣто е още рано и да
се взематъ подходящитѣ мѣрки за прѣмахва-
нието на условията, които я раждатъ. Но
прѣди това да стане, дългъ се налага на
свѣдѣтелното гражданство да заработи за да
се схване съществуването ѝ отъ народнитѣ
маси подпълно, иначе тя ще продължава и
все повече и повече ще нараства. А това ще
стане, като постоянно се изнасятъ на показъ,
за осжждане, мѣрките и сѣспителнитѣ за
народнитѣ маси дѣла на реакционеритѣ, крѣ-
пителитѣ на народната робия, при каквато
само тия послѣднитѣ могатъ да даватъ про-
сторъ на своитѣ грабителски инстинкти.

Врѣме е вече да се разбере, че реак-
ционеритѣ не милѣятъ за народнитѣ сѣдбини;
че тѣ милѣятъ за народътъ до толкова, до
колкото той имъ доставя условия да трупатъ
богатства. . . .

Врѣме е вече да се признае, че наро-
дътъ трѣбва самъ да нарежда своитѣ сѣдбини,
ако иска да живѣе единъ по-спокоенъ животъ,
ако най сѣтне иска да е господаръ самъ на
себе си!

Прочие, на работа за прѣмахването на
развалата! . . .

Искатъ нови гимназии.

(Продължение)

Идвамъ до упрецитѣ, които хвърлятъ
въру нашитѣ земледѣлски училища, за да
бжде по всичко отчасти отговорено. Нахвър-
лятъ ни най напрѣдъ, че ученицитѣ отъ

тѣзи училища, особено отъ това въ Плевенъ, по
число били много малко и постоянно намаля-
ватъ, а пкъкъ разходитѣ растѣли за тѣхъ.

Отговарямъ. Прѣди всичко, числото на
ученицитѣ въ никое специално училище въ
свѣта не може, пкъкъ и не бива да бжде та-
кова, каквото може да бжде въ едно обще-
образователно, било то гимназия или класно
училище. Туй е за това, че земледѣлскитѣ
училища, както на всѣкъдѣ, така и у насъ
учатъ не само теория, но и разнообразна
практика, по която учителя трѣбва да рабо-
ти съ години надъ всѣки отдѣленъ ученикъ.
Теорията може да бжде слушана отъ неогра-
ничено число ученици, но практиката не мо-
же, защото тя се усвоява отъ всѣки отдѣ-
ленъ ученикъ, слѣдъ дълга работа, а земе-
дѣлската практика не е едновидна, както що
е напр., въ войската, гдѣто при извѣстна
команда, всичкитѣ правятъ една и сжща хва-
тка, една и сжща крачка, едно и сжщо дви-
жение. За да се научи ученика да присажда
дрѣвче, да сади, да размножава, да прѣска,
да прѣчиства, да анализира, да сѣе и пр.
и пр., трѣбва освѣтъ теория по тѣзи работи,
но и практика и то дълга практика. Можеше
да се каже, че много ученици остави-
ливо не. Ето защо ученицитѣ въ практи-
ческитѣ земледѣлски училища на всѣкъдѣ въ
странство, както сж и нашитѣ три, по ча-
сло сж ограничени. Примѣръ Австрия. Тамъ
сжществуватъ, както се казва, 110 срѣдни
и ниши земледѣлски училища посѣтявани отъ
3394 ученици, или едно на друго се падатъ
на всѣко училище по 31 ученици всяко. У
насъ е имало 8 земледѣлски училища (3 срѣд-
ни и 5 ниши) съ 358 ученици, или на
всѣко училище се е паднало по 44 ученици.
Както виждате у насъ е нѣщо повече. А
Австрийцитѣ, сигурно, не сж по глупави отъ
насъ, за да оставятъ училищата си съ малко
ученици, ако това не се налагаше. Да се
поддържа обратното, значи да бждемъ крѣ-
гълъ невѣжа по въпроса, който се третира.

Вѣрно е, обаче, че въ послѣдно врѣме
ученицитѣ въ срѣднитѣ земледѣлски училища
особено Плевенското, падатъ по число подъ
нормата, въ сравнение това, което сж били
по рано. Причината, най-главната, за това
е слѣдната: Прѣзъ учебната 1902/1903 г.
за срѣднитѣ наши земледѣлски училища се
въведе нова програма, която влѣзе въ пълно-
то си приложение за тритѣ курса въ 1905—
1906 год. Споредъ тази програма, училищата
се строго специализираха, като на ония въ
Садово и Русе се даде прѣимущественно и
земледѣлски, а на това въ Плевенъ — Лозар-
ски — Овощарски и градинарски характеръ.
Споредъ новата, сега дѣйствующа програма,
на нашитѣ свършивши въ тѣзи училища се
отне правото да учителствуватъ въ селата,
тѣмъ се отне правото да слѣдватъ въ стран-
ство по ветеринарство, пкъкъ даже и лѣсо-
водство, а на Плевенци дори и по земледѣ-
лие, защото и ветеринари и лесничей, зава-
риха единъ запазенъ периметръ за гимназис-

титъ. Тъмъ се затвориха вратитъ, дори, на нашия университетъ, гдѣто можахъ да слушатъ лекции поне по естественитъ науки, който университетъ е отворенъ з петогости и за търговскитъ училища, дори, за ония отъ военното училище. При тѣзи условия можеше ли да се чаки другъ резултатъ? Ако не бѣхъ толкова продължилъ, бихъ извадилъ изъ архивата на училището сички цифри, отъ които подробно да се види, коя година при каква програма по колко ученици сж постъпвали, за да се види, колко е повлияла сега дѣйствующата програма за намаление ученицитъ, които, при все това не сж толкова малко, както се изтъкна и по рано, въ сравнение тия въ подобни училища въ странство. Тази грѣшка Министерството я вече съзна и то, вѣроятно, ще я прѣмахне още прѣди настъпването на прѣдстоящата учебна година.

Но има и други причини, макаръ и маловажни, за това явление. По едно криво схващане у насъ, почти всички младежи, свършили отъ III класъ нагорѣ, макаръ и мнозина отъ тѣхъ синове на земледѣлци, отбѣгватъ да постъпватъ въ земледѣлски училища, считайки това занятие за грубо, просто, хамалско. Въ това много сж помогнали и мнозина отъ учителитъ отъ гимназиитъ и прогимназиитъ, възгледоветъ на които сж сжщититъ. До като въ другитъ страни и дружества, и учители, и лѣкари, и свѣщеници и адвокати ако щеге работятъ, насърчаватъ или най малко съчувствуватъ за подобрене поминака на страната, у насъ се върши тъкмо обратното. Нѣщо по-вече. Това криво схващане прѣобладава въ повечето обществени слоеви, то се е връщало въ нашитъ селски училища и отъ тамъ и въ селения, когото често ще срещнемъ въ селскитъ училища: „Иване, Стояне, ходи учи се кузумъ, учи се, да не пасешъ паткитъ, овцетъ или говедата, като мене!“ Като че ли пасене патки, овце, или говеда е толкова позорно занятие! А насъ ни храни само земледѣлието, овцетъ и говедата.

Припомнямъ си, че прѣзъ 1897 година въ битността си пакъ директоръ на лозарското училище въ Плевенъ, въ днешното здание се помѣщаваше съвмѣстно съ насъ и тукашното V кл. училище. Всѣки пѣтъ, когато нашитъ ученици слѣдъ пладни нарамваха мотикитъ и подъ ржководството на нѣкой отъ нашитъ учители отиваха на практикански занятия въ лозето или лозовия разсадникъ, ученицитъ отъ V класъ училище, наредени по слѣбитъ, по нѣкога и въ присѣствие на учители, съ насмѣшка говорятъ: „вижете, хамалитъ пакъ отиватъ на работа!“ А имаше единъ учителъ отъ класното училище тогава, който често за да морализира своитъ ученици, имъ говорѣше: внимавайте за да не станете, като онѣзи хамали, тамъ, земледѣлицитъ, нали ги виждате? А ние живѣемъ въ земледѣлска страна!

Това е резултата отъ просвѣтителнага политика водена до сега у насъ.

Потрѣбно е да се отговори още на единъ упрекъ, хвърленъ по адресъ на земледѣлскитъ училища и свършавамъ.

Упрекаватъ тукашното лозарско и въобще нашитъ свършили земледѣлски училища, че малцина отъ тѣхъ се захващали на работа и че почти всички отъ тѣхъ сж се настанили на дѣжавната трапеза. Този упрекъ сме слушали отъ много страни, дори и въ народното събрание.

Отъ свѣденията, които извличаме изъ архивата на Плевенско Лозарско-Овощарско

училище, сж свършили въ него слѣдующето число ученици:

Прѣзъ 1892/1893 год.	сж свършили	4	
„ 1893/1894 год.	„	4	
„ 1894/1895 год.	„	6	
„ 1895/1896 год.	„	7	
„ 1896/1897 год.	„	10	могли да
„ 1897/1898 год.	„	16	ставатъ
„ 1898/1899 год.	„	21	селски
„ 1899/1900 год.	„	32	учители
„ 1900/1901 год.	„	38	
„ 1901/1902 год.	„	46	
„ 1902/1903 год.	„	14	забранено
„ 1903/1904 год.	„	13	да учител-
„ 1904/1905 год.	„	21	ствуватъ
„ 1905/1906 год.	„	27	въвежда
„ 1906/1907 год.	„	20	се новата програма

Всичко свършили 279 съ матура ученици

Отъ тѣхъ:

Умрѣли	5
Обиватъ военната си повиностъ	12
Нѣма свѣдѣния за	20
	37

Оставатъ 242

Отъ тѣхъ учителствуватъ 103

Работятъ по Земледѣлието		
<ul style="list-style-type: none"> На обществена работа На своя работа 	41	71
	Служатъ по други вѣдомства	15
Търговци		12

Всичко . 242.

Отъ горнитъ цифри личи, че училището е посѣщано най-много тогава, когато е допушено на свършившитъ да учителствуватъ и че това число веднага почва да намалява, щомъ имъ се отнема това право. Това свѣдѣлствува и сравнително голѣмия брой учители (103) отъ всичкитъ свършили училището. То намалява още слѣдъ въвеждането на новата програма. Сичкото се забѣлява и въ Садово. Тамъ отъ 1883 год. до 1905 година сж свършили всичко 454 души.

Отъ тѣхъ умрѣли	6
Обиватъ военната си повиностъ	17
Нѣма свѣдѣния за	95

Всичко . 118.

Отъ оставалитъ 336 души учителствуватъ 165

(въ това число 2 свещевика и 7 учители въ Земледѣлски училища)

Работятъ по земледѣлието		
<ul style="list-style-type: none"> На обществена работа На своя работа Други занятия 	90	61
	20	
		171

За Русе нѣмаме свѣдѣния.

(Слѣдва)

Я. Ст. Забуновъ.

Дѣтскитъ глисти — опасни паразити.

Едва ли има нѣкой, който да не познава тия специални у човѣка паразити. Най-често се срѣщатъ у дѣцата. Това е твърѣ повятно, като се знае, че дѣцата слагатъ всичко въ устата си, ядатъ плодове или друга храна, която свалятъ по земята, пиятъ каквато вода напѣятъ. А яйцата на глиститъ, тѣй многобройна, понеже една само снася милиони яйца, се намиратъ по земята, въ водата (нечиста, разбира се), по зързавата и плодетъ, стоящи винаги открити. Нищо по-лесно отъ това, да се зарази съ глисти едно дѣте, лишено отъ контролъ и изоставено да се търкаля по нечиститъ мѣста. До скоро се мисляше, че тия паразити не сж толкова вредни за човѣка, тѣй като нашего тѣло можело неуязвимо да ги понася. Нанослѣдкъ,

обаче, се разбра, че ия паразити сж вредно-носни за насъ, защото тѣ, като нараняватъ нашитъ черва отвѣтрѣ дѣто живѣятъ, отварятъ пътъ на живущитъ тамъ разнообразни бактерии и по тоя начинъ организма се заразява отъ послѣднитъ. Згуй тѣ иматъ голѣмо значение при заболѣването отъ тѣжката болѣсть — тифусъ. Въ мѣста, тая болѣсть е свила гнѣздо и дѣто винаги има болни отъ нея, много е важно дали ний имаме въ нашитъ черва отъ тия паразити или не. А такава болѣсть — тифусъ — ний имаме въ градѣтъ почти всѣка година, защото нашата вода не е запазена безупречно чиста, и защото гралѣтъ нѣма канализация, за отвеждане нечистотийтъ. Ако за отстранението на тия два, отъ огромно хигиенично значение, недостатѣци се иска врѣме и обществени жертви, то за запазването ни отъ нараняване отъ глисти, както и за излѣкуване, когато ги има, не се иска много нѣщо. Достатъчно е да се убѣдимъ, въ вредността имъ и не стоимъ апатични прѣдъ признацитъ, които често се показватъ у дѣца, носители на такива паразити. Най-вѣрния признакъ за намирането въ тѣлото ни дѣтски глисти, нѣма съмнѣние, е тѣхното излизане, когато дѣтето отива по нужда. Но ако забѣлжитъ измѣнение въ чергитъ на лицето у дѣтето; ако то трие носѣтъ си съ ржка, поради особено сърбене; ако се оплаква отъ главоболие, особено отъ виене свѣтъ и причерняване на очитъ; ако иде много, а слабѣе; ако се оплаква отъ болки въ корема, особно когато не е още закусило; ако ли има често неспокоентъ съвъ, придруженъ по нѣкога отъ скърцане съ зжби или мимически движения на лицето — у васъ трѣбва да се яви съмнѣние за подобно нѣщо и да се погрижитъ за неговото лѣкуване, което става въ кратко врѣме. Съ това — Вий ще отървете дѣтето не само отъ единъ паразитъ, който изсмуква ежедневно питателнитъ вѣщества отъ червата и ослабѣва организма, като измѣнява нѣговото правилно развитие, но вий ще го прѣдпазите съ голѣма вѣрѣятностъ и отъ заболѣване отъ една опасна, често съдбовосна болѣсть, каквато е тифусѣтъ. Знаймо е, че дѣтскитъ глисти живѣятъ въ червата не по една или двѣ, а по нѣколко десетки даже. Така, намирени сж при лѣкуване на едно момиченце, не по-го-лѣмо отъ три години, около 3000 глисти. Въ нѣкои случаи тѣ се оплитатъ като кжкбо и достигатъ до размѣръ да зачулягъ канала на тънкитъ черва. Тѣ съ присѣтственото си, често причиняватъ възпаление на придатѣка на слѣпото черво. А може ли да не се яви възпаление, когато едно такова количество паразити раздражнява и наранява единъ тѣй чувствителенъ органъ като тънкитъ черва?

Нека, прочее, се погрижимъ да въспитаваме дѣцата, никога да не приематъ храна и плодове, които сж се търкаляли по земята, както и да внимаваме, да пиятъ само чиста вода, съ чисти сждове. Трѣбва така сжщо, да се обучаватъ да не слагатъ въ устата си различни прѣдмети, съ които играятъ, за да се не излагатъ въобще на заразяване отъ каквато и да било блестъ.

Д-ръ Спасовъ

Статистика

на данѣцитъ въ Плевн. Округъ, събранъ прѣзъ 1907 год.

Плевенска околия	115112-60 л.
Ловченска околия	558279-49 л.
Луковитска околия	359492-25 л.
Никополска околия	540694-78 л.
Троянска околия	206119-48 л.
Тетевенска околия	183867-40 л.

Събрано всичко . . . 2,999,566-00 л.

ХРОНИКА

„Плѣвенски Театръ“. Научаваме се, че мѣстният театръ готви и на 13-й и 14-й април н. г. (първи и втори ден на Великден) ще отдаде скороотпечатаната три актна драма на руски писател — Осип Димов: — „Слушай-Израил!“ — и комедията „Службогонци“ от Вазова.

Вслучая поздравяваме управата на театра съ сполучливия подбор.

„Слушай Израил“, е първо по рода си произведение, което рѣзко засѣга погромитѣ въ Русия. — Погромитѣ, колго тѣ часо се устроятъ противъ руски еврейски народъ.

„Службогонци“ е сѣщо едно сполучливо усмиване на нашето чиновничество и върна рисунка отъ българската дѣйствителност.

Надѣваме се, че плѣвенската публика ще подкрѣпи, поне своя театръ.

Надѣваме се сѣщо, че и плѣвенскитѣ израилтяне, ще използватъ случая, да видятъ какъ тѣхнитѣ сънародници сградатъ.

Духовенъ концертъ. Помолени сме да съобщимъ, че хорътъ при църквата „Св. Пераскева“ ще даде на 13 април (първия ден отъ Великден) прѣзъ денъ въ салона на д-во „Съгласие“ духовенъ концертъ съ отбрани парчета отъ прочути руски автори за въ полза на малкитѣ бѣдни пѣвци отъ хорътъ.

Прѣдъ видъ, че цѣлтъ на тоя концертъ е благотворителна не се съмняваме, че Плѣвенската публика ще посѣти многобройно тоя концертъ, толкозъ повече че бѣднитѣ малки пѣвци иматъ голѣма нужда отъ помощи.

Турно-мугорелскиятъ (Романия) училищенъ инспекторъ г-нъ Протопопеско, посѣти на 6 того градътъ ни съ цѣлъ да влѣзе съ тукашниятъ окръженъ училищенъ инспекторъ въ прѣговори за уреждане въпросътъ за посѣщението, което ще направятъ на градътъ ни на 21 того учителитѣ отъ Турно мугорели.

Ако това посѣщение стане, ще трѣбва, както общината така и учителството на градътъ ни да се загрижатъ за подбаюването имъ посѣщаване. Даже, като се има прѣдъ видъ, какво стори Министерството на Просвѣщението въ Романия, когато Софийскитѣ и Плѣвенскитѣ основни учители посѣтиха Букурещъ, желателно е и нашето Министерство на Просвѣщението да отпусне една сума за по доброту имъ приемане и като гости на България.

Стамболовисткитѣ министри. Гудевъ, Генадиевъ, Паяковъ и Анастоловъ посѣтиха града ни и държаха политически рѣчи само на партизанитѣ си отъ градътъ и окръгътъ. Слушателитѣ не сж биле повече отъ 250 души, между които и всичкитѣ почти общински служаци. Защо такава политическо осамотаване? — Трѣбва въ опозиция да се е пробудило чувството на срамъ въ стамболовиститѣ, или пѣкъ да сж се убояли отъ освиркване. Жалко е, че годнитѣ за послѣдната работа хора въ градътъ ни сж между стамболовиститѣ.

Сомовитския Полиц. Приставъ тѣзи дни ималъ безхарактерността да злоупотрѣби съ положението си, като е отвелъ на сила жената на единъ чиновникъ, пѣтуваща за Рахово, съ цѣлъ да блудствува въ Корабия (Романия). Дали е успѣлъ въ намѣрението си незнаемъ, но знаеме, че тя, по застъпата на мъжа ѝ, комуто пѣтници за Рахово съобщили за случката, слѣдъ единъ денъ е стигнала въ Рахово.

За тая постѣлка на пристава Плѣв. Окр. управителъ е поискалъ уволнението и подвеждането му подъ отговорностъ. До колкото узнахме тоя жалкъ типъ билъ стамболовистъ.

На 24 мартъ широкитѣ социалисти въ града ни имаха другарска срѣща, прѣдшествувана отъ една политическа рѣчь отъ Ас. Цанковъ, дошелъ нарочно за това, на тема: „Буржуазна и социална демокрация“. Отъ тая сказка общото впечатление е, че той е най-широкитѣ отъ широкитѣ социалисти, тѣй като той е на мнѣние да се помага въ дадени моменти на буржуазната демокрация, та съ това да се печелятъ придобивки за бѣдащето социалистическо общество, които ще бѣдатъ единъ видъ наслѣдство отъ буржуазната демокрация.

Отъ 10 — 15 дни насамъ въ дворѣтъ на пом. кмета, г-нъ Т. Цвѣтковъ всѣки денъ почти се навърталъ единъ отъ градскитѣ агенти, види се, да надзирава работитѣ по гасене варъ, набавяне камъни и други прѣдварителни работи при постройка на здание. Замотени сме да запитаемъ г-нъ Кмета, знае ли, че помощника му Тодораки има безплатенъ надзорникъ по горнитѣ прѣдварителни работи?

Съ какво мѣсо се хранятъ войницитѣ отъ Плѣвенскитѣ Гарнизонъ Отъ достовѣрно мѣсто узнаваме, че отъ нѣколко врѣме насамъ, на войницитѣ отъ тукашния гарнизонъ се е давало месо добито отъ съвършено мършавъ добиткъ.

Като се има прѣдвидъ отъ една страна, че добитото месо отъ слаби говеда може да бѣде болно, и отъ друга — че то далеко по своята хранителностъ не отговаря на прѣдначението си, като дѣйствителна храна за човѣка, то насъ ни очудва, какъ това се допуца отъ разни ветеринарни и медицински воени комисии, които ужъ прѣглеждали това месо.

Ако това става поради липса на достатъченъ кредитъ за храна на войницитѣ, тогава, споредъ насъ, ще бѣде много по-благоразумно да се дава на войницитѣ фасулъ, който съдържа въ себе си много по-евтеви и хранителни бѣлтъчни вѣщества, отъ колкото прѣдлаганото имъ до сега пустало месо. Сѣщо, желателно би било, да се нареди шото за въ бѣлаще на войницитѣ да се прѣдлага сравнително по-редко пѣти мѣсо, но които имъ се дава такава, то да бѣде отъ добръ охранени говеда.

Ний се надѣваме, че респективното началство ще вземе бѣлѣжка отъ хроникера на това обстоятелство и за въ бѣлаще ще направи потребното, за да се обрѣща по-голѣмо внимание върху храната на българскитѣ войникъ който за да може по леко да понесе тежкия физически трудъ въ казармата ще трѣбва да се храни съ по-доброкачественна храна. Дано не става нужда да се поврѣщаме по това.

Похвална дѣйностъ. Въ с. Писарово Плѣвенско, по инициативата на нѣкои учители се е била образувала една група за пропагандиране идеята за сдружаване по типа на „Райфайзена“. Този тѣхенъ трудъ не останалъ безъ резултатъ. Прѣди единъ мѣсець биле се записали около 30 души за членове на такава взаимно-спомогателна каса; нагласили и приели устава ѝ и го прѣдставили на утвърждение въ Плѣвенскитѣ окръгъ. Устава е вече утвърденъ и касата е почнала своята служба.

Дано примѣра на писаровчени бѣде послѣдванъ и отъ други села. Само въ икономическото сдружаване е спасението на земледѣлца.

Идиотщина. Въ два ежедневни вѣстници — „Рѣчь“ и „Шангова Поща“ — е напечатано годежно обявление за г-ца Елена Цанкева, доста почетна учителка въ градътъ ни съ нѣкакъвъ си „Д-ръ Костакълоу“ — епитетъ на единъ съ недѣла сѣдба и съ доста напѣднала възраст човѣкъ, популяренъ въ градътъ като обектъ за подигравка на воднотумцитѣ. Автора на това обявление е вижда се искалъ да поругае честиъта на г-цата и то тѣй подло, както що не би го извършилъ и послѣдниятъ раменъ! Тая игра е рожба на мерзко злородство. Нашатѣ възмущения отъ тая идиотщина. При това, желателно е Софийскитѣ ежедневници да не приематъ направо и годежни и други подобни обявления безъ завѣрка отъ настоятелствата имъ изъ провинцията, та да не ставатъ проводници на подигравки за хорската честъ.

Банкови порядки. Единъ тукашенъ гражданинъ прѣзъ мѣцъ декемврий е прѣдставилъ въ Банковия клонъ нужнитѣ книжа за сключване ипотеченъ заемъ. Прѣдставени въ Централното Управление, което на два пѣти ги поврѣщало за непълнени дребни формалности, които трѣбваше да бѣдатъ спазени отъ тукаш-

ния клонъ и най-сѣтнѣ слѣдъ 3 и 1/2 мѣсечно скитане и почиване по маситѣ, книгата се поврѣщатъ съ увѣдомение, че заема не се разрѣшавалъ, защото частната регулация на дворницата не е направена! Това може да е справедливо, но питаемъ ние какъ бѣха тия банкови управници да кажеха това веднага при прѣдставяне на скицата отъ която се вижда, че нѣма регулация. Нужно ли бѣше да се искатъ разни удостоверения, поправки, свѣденя, за здравината на зданието и когато всичко това се изпълни, което струва около 40 лева разности на клиента, тогава чакъ му се казва, че не може! По този ли начинъ се услужва на гражданитѣ, които ще сж принудени да диятъ услугитѣ на разни частни банки?

Желателно е тукашния клонъ на Б. Н. Банка по добръ да изучи наредбитѣ по тази служба, за да не се повтарятъ подобни врѣдни за клиентитѣ имъ случки, а Централното Управление да не конкурира на турскитѣ чиновници по бързината съ която разрѣшава текушитѣ дѣла.

На 5 того вечерътъ желѣзничаритѣ отъ тукашната гара имаха другарска срѣща. Имá сказка: „Значението на желѣзничитѣ, отъ адвоката Ц. Бръщляновъ, литературни и музикални М. М. и игри.

Освѣщаването на банята въ градѣтъ ни стана на 30 мартъ. На церимонията бѣха поканени почти всички стамболовисти, а отъ останалото гражданство само тѣзи, които сж били сравнително приятни на кмета. Бѣха поканени и шефетѣ на мѣстнитѣ граждански и военни учреждения. И защо бѣше тая своеобразностъ въ поканата за тая церимония? — Види се, че ако бѣ станала тя прѣдъ вратитѣ на банята, а пе вжтрѣ въ нея, както бѣ, нѣмаше да може да се „пийне“ по чаша вино или конякъ . . . А нашитѣ стамболовисти общинско празденство безъ пчене не правятъ . . . не върви на хаиръ безъ благословено пиение. Ще ни се каже, че не щѣло да има редъ при разгледването на оангта слѣдъ водосвѣта. — А какъ имаше такъвъ слѣдъ пладнѣ? Пустѣ „съображения“.

Ученички и ученици отъ мѣстнитѣ класни училища, сутринъ и на обѣдъ, въ днитѣ на занятията ще ги видите да маневриратъ изъ „Борисова“ улица, за да се подготвятъ подцѣлно за родинитѣ на възмѣжалостѣта си. Обрѣщаме вниманието на надлежнитѣ училищни власти и учителството, за да взематъ мѣрки по тоя анахронизъмъ небивалъ до сега въ Плѣвенъ.

Ялова ревизия. Финансиятъ ревизоръ Т. П. Алексиевъ бѣ изпратенъ прѣди два мѣсеца да прави ревизия на Троянската община, обаче, въ тѣзи два мѣсеца почти нищо не билъ извършилъ, а вѣнъ отъ това когато го заварило уволнението му за небросъвѣстн съ по службата, той не само че не съставилъ актъ за извършената по ревизията работа, но екъсалъ и бѣлѣжкитѣ колкото ималъ по нея. Образцово не ли?

Извѣстно е, че има хора, които по природа или по навикъ иматъ извѣстни слабости, на които тѣ ставатъ често пѣте жертва. Между тѣзи хора сж слабости намиратъ се и такива, които се чувствуватъ пѣкакъ си неспокойни, ако не говорятъ тошо за хората. И когато тѣ хулятъ и злорадствуватъ тогава се считатъ за най-доволни. Между послѣдния типъ хора, въ нашия градъ се намратъ нѣкои пенсионери, които вижда се отъ нѣмане що да работятъ не изпускатъ случаятъ да прѣскатъ разни интриги за тази или онази неприятна тѣмъ личностъ. Тѣзи именно злосторници ний прѣдопрѣждавамегда бѣдатъ повнимателни и да щадятъ честиъта на хората, когато говорятъ по тѣхнинъ адресъ. Ако иматъ факти на рѣка за нѣкой непрѣпоржчителни работи на които и да било гражданинъ, даже и за най-добрия нашъ приятелъ, нека ги прѣдставятъ въ редакцията

ни съ подписъ и ние имъ общаваме, че ще ги помѣстимъ въ вѣстника си. Иначе, ако тѣ това не сторятъ, а продължаватъ да клеветятъ, кого и да било, ний ще ги считаме и при случаи ще ги насочваме като едни подли и улични клюкари.

Нашия съгражданинъ, Г-нъ Атанасъ Славчевъ е назначенъ чиновникъ въ Софийския клонъ на Бълг. Народна Банка. Честитимъ му.

Опровержения и дописки.

До Г-на Редактора на
в. „Правда“
гр. Пльвенъ.

Въ отговоръ на това, за което сте взомени отъ с. Долня-Джбникъ да ме запитате, съобщавамъ Ви слѣдующето:

Бащата на г. Кжно Атанасовъ азъ познавамъ по отдавна, гѣй щото послѣдния не можеше да ми прѣдстави друго лице за освидѣтелствуване. Азъ издадохъ на неговия баща медицинско свидѣтелство на основание това, че той страда отъ една болѣсть, която не е нито заразителна, нито пѣкъ прилепчива. още по вече, че въ това врѣме когато азъ му издадохъ медицинското свидѣтелство, той е билъ опериранъ и раната е samozараснала.

Това за свѣдѣние на интересующите се.

с. Махалата 27 мартъ 1908 год.

Съ поздравъ

Д-ръ Конст. Караджовъ.

До Редакцията на почитаемиятъ в. „Правда“.

Тукъ.

Господинъ редакторе,

Обриващъ ще издаде списанието и дадете мѣсто на долниятъ вѣколко реда, за което прѣдварително Ви благодаря.

Прѣгледахъ брой 2 на пльвенскиятъ вѣстникъ Бдителъ, който на ново пакъ е почналъ да излиза. Понеже винаги е издаванъ и списванъ отъ разни държавни храненияи (дембели) събрани, наречени стамболовисти, които щомъ сж на власт и сж зададени съ държавни кокали, отъ които се голятъ, мълчатъ, пасуватъ и вѣстника не излиза, но щомъ дойде друга партия на власт и ги изгонятъ отъ топлитѣ имъ и доходни мѣста, тѣ почватъ да воятъ, като бѣсни псега. — Сжщо така, както и по старому намѣрихъ и въ този брой, че тѣ уцѣвни и демократигѣ: въ едно и половина мѣсечно стоене на власт демократическата партия направила крайно лоша работи за отечеството ни: безчинсгвували, трѣгнали по наклонена плоскостъ, тѣпчели законигѣ, министритѣ умърдужени, неспособни, окр. управителъ и окол. началникъ разтурвали общини, заплашвали кметове и свѣтници. Освѣнъ тѣхъ и *някой си Н. Кънчевъ* върши най-голѣми заплашвания и беззакония. Та тѣ (народно-либералигѣ), както се сега наричатъ, понеже ги е срамъ да се казватъ на старото си име *Стамболовщина*, показватъ Н. Кънчеву клаузата, прѣдвидена въ наказателния законъ и му шпынатъ на ухо, че му държатъ смѣтка. Ехъ, колко сж сербезъ тѣ, чудеса вършатъ щомъ сж на власт, но сега се бутатъ като прасе въ човаль

Какво зло ви направиха демократигѣ? Тѣ ли ви извадиха очитѣ и ви осакатиха? Въ това Богъ ви е облѣзалъ. Нима тѣ ви отвеха властта, за която толкова плачете? — Не — *славнитѣ ви дѣла*. Не плачете, не заплашвайте и недѣйте губи врѣме да държите смѣтка на Н. Кънчевци, но поло-

жете трудъ и добръ изучете наказателния законъ, което изучаване ще ви улесни да можете да спасите приятелитѣ си — общинскигѣ натрапници: Табаковци, Гетовци и др. отъ драгнолика въ когото цѣли цѣлненички отиватъ съ честнитѣ си дѣла.

Пльвенъ, 24/III 1908 г. (п.) Н. Кънчевъ.

Обявления отъ сждеб. пристави

Обявление Н-о 2123

Подписанъ П. Георгиевъ Сждебенъ приставъ при Пльвенский Окржженъ Сждъ на III участъкъ на основание изпълнителний листъ Н-о 12198 отъ 17/XI 1807 г. издаденъ отъ Пльв. Окр. Сждъ въ полза на Върбанъ Хр. Сжловъ изъ гр. Пльвенъ ерѣшу Пешко Ценковъ отъ с. Орѣховица за искъ 3520 л. 47 ст. заедно съ лихвитѣ имъ по 8% годишно отъ 7/XI 1907 г. до исплащанieto, и др. разности.

Съгласно чл. чл. 910 отъ Гражданското Сждопроизводство съ настоящето си обявявамъ, че на 8/IV 1908 год. отъ 9 часа сутриньта ще продавамъ на публиченъ трѣгъ съ явно наддаване прѣдъ обцинската канцелария въ с. Орѣховица слѣдующитѣ длѣжникови движими имоти, а именно:

- 1) Единъ волъ оцѣн. за 80 л.; 2) Една крава оцѣн. за 30 л.; 3) Една крава оцѣн. за 56 л. съ тѣле; 4) Едно даначи оцѣн. за 40 л.; 5) Едно даначи оцѣн. за 40 л.; 6) 40 кила кукурусъ оцѣнъ за 600 л.; 7) Двѣ прасета оцѣн. за 50 л.; 8) Едно прасе оцѣн. за 30 л.; 9) Една кучъ сѣно оцѣн. за 60 л.; 10) Една куча сѣна люцерина оцѣн. за 20 л.; 11) Едно прасе мжжко оцѣн. за 100 л.; 12) Единъ волъ оцѣн. за 80 л.; 13) Единъ волъ оцѣн. за 80 л.; 14) Единъ волъ оцѣн. за 80 л.; 15) Единъ биволъ оцѣн. за 50 л.; 16) Два бивола оцѣн. за 100 л.; 17) Двѣ турмѣта оцѣн. за 40 л.; 18) Двѣ кобили оцѣнени за 60 л.; 19) Едно конче оцѣн. за 15 л.; 20) Една куча сѣно оцѣн. 150 л.; 21) Една вѣячка оцѣн. за 50 л.; 22) Тридесять кола вочани оцѣн. за 30 л.; 23) Осемъ кола овѣсъ оцѣн. за 96 лева и 24) Двѣ кила жито оцѣнено за 60 лева.

Наддаванетоъ ще почне отъ първоначалната цѣна.

Коиго Г. г. желаятъ да купятъ горѣпо-мѣнати имотъ могатъ да се явяватъ на мѣстопродаванетоъ да наддаватъ, гдѣто ще имъ се допусне да прѣглеждатъ всичкитѣ книжа относно сж по продажьта.

гр. Пльвенъ, 29 Мартъ 1908 год.

Дѣло Н-о 1175/907 год.

II Сждебенъ Приставъ П. Георгиевъ.

№ 2262

Извѣствамъ, че отъ 16 априль до 17 май т. г. до 5 часа слѣдъ пладне ще се продаватъ на II публиченъ трѣгъ въ канцеларията ми въ гр. Пльвенъ слѣдующитѣ недвижими имоти находящи се въ землището на с. Орѣхово, а именно:

I. Имота на Лазаръ Ив. Осиповски

- 1) Нива „Малки разтворъ“ 9 дек. 6 ара 36 лева 40 ст. 2) Нива „Прогоня“ 6 декара 2 ара 24 лева 80 ст.; 3) Нива „Прогоня“ 8 декара 32 лева;

II. Имота на Ннно Печевъ

- 1) Нива „Кирчовъ долъ“ 2 декара 6 ара 10 лева 40 ст.; 1) Нива „Майкина могила“ 5 декара 20 лева; 3) Нива „Равището“ 3 д. 7 ара 14 лева 80 ст. 4) Нива „Совата“ 6 д. 5 ара 27 лева 20 ст.; 5) Нива „Коцѣва падина“ 8 декара 20 лева 40 ст.;

III. Имота на Иото Печевъ

- 1) Нива „Бумпусника“ 4 декара 4 аръ 16 лева 40 ст.; 2) Нива „Суха чешма“ 6 дек. 3 ара 25 лева 20 ст.; 3) Нива „Суха чешма“ 7 декара 28 лева; 4) „Совата“ 4 дек. 16 л.; 5) Нива „Лозята“ 7 дек. 6 ара 30 лева 40 ст.; 6) Нива „Деля“ 5 дек 2 ара 20 лева 80 ст.; 7) Нива „Прогоня“ 9 декара 5 ара 38 лева;

Горнитѣ имоти принадлежатъ на лицата показани по горе отъ с. Орѣховица не заложени продаватъ се по взискането на Пльвен. Земледѣлска Банка за 250 лева, лихвитѣ и разности по изпълнителния листъ № 1651 издаденъ отъ II Пльвенски Мирский Сждия.

Наддаванетоъ ще почне отъ първоначалната оцѣнка.

Разглежданieto книжата и наддаванетоъ може да става всѣки присжтственъ день и

часть въ канцеларията ми.
гр. Пльвенъ 5 априль 1908 год.
Дѣло № 454/1903 год.

Сждебенъ Приставъ: П. Георгиевъ

№ 1615

Подписания Сждебенъ Приставъ при Пльвенский Окржженъ Сждъ на I участъкъ на основание изпълнителний листъ № 11383 отъ 18 декемврий 1906 год издаденъ отъ Видинский Окржженъ Сждъ въ полза на Ив. М. Скакалечковъ изъ гр. Видинъ ерѣшу Марко Карабеловъ за искъ 1448 лева златни заедно съ лихвитѣ имъ по 10% годишно отъ 15 априль 1905 год. до исплащанieto, 136 лева 40 ст. сждебни и по водение на дѣлото разноски, съ настоящето си обявявамъ, че на 16 априль 1908 год. отъ 9 часа сутриньта ще продавамъ на публиченъ трѣгъ съ явно наддаване въ канцеларията си въ гр. Пльвенъ слѣдующитѣ длѣжникови имоти, а именно:

4 безимени акци отъ вътрешни заемъ 5% на гр. Пловдивъ подъ № № 41492, 41589, 41588 и 41587 всѣка една съ цо 19 купона, послѣдния носи № 4, който ще се погаши на 10-ий юний 1908 год. оцѣнена всѣка една по наличността и стойността 500 лева златни.

Наддаванетоъ ще почне отъ първоначалната цѣна.

Коиго Г. г. желаятъ да купятъ горнитѣ акции могатъ да се явяватъ на мѣстопродаванетоъ да наддаватъ, гдѣто ще имъ се допусне да прѣглеждатъ всичкитѣ книжа относно сж по продажьта.

гр. Пльвенъ, 29 мартъ 1908 год.

Дѣло № 841/1907 год.

I Сждебенъ Приставъ: Хр. Ив. Кънчевъ

№ 2039

Извѣствамъ, че отъ 16 априль до 17 май т. г. до 5 часа слѣдъ пладне ще се продаватъ на II публиченъ трѣгъ въ канцеларията си въ гр. Пльвенъ, слѣдующитѣ недвижими имоти находящи, въ землището на с. Махалата:

- 1) Къща „Горната махала“, съ дворъ 1200 к. м. оцѣнена 510 лева.
- 2) Нива 6 декара „Задъ Лозята“, оцѣнена за 20 лева.

3) Нива 7 декара „Зара“, „Чакръцитѣ“, оцѣнени за 19 лева.

4) Нива 2 декара „Срѣдний-Врѣхъ“, оцѣнена за 10 лева.

5) Лозе 1/2 декаръ „Лозята“, оцѣн. 150 л. Горния имотъ принадлежи на Топо Пльчовъ отъ с. Махалата не е заложень, продаватъ се по взисканieto на Пльвенската Земледѣл. Банка за 450 лева, лихвитѣ и разноскитѣ по изпълнителния листъ № 5909 издаденъ отъ II Пльвенски Мир. Сждия.

Наддаванетоъ ще почне отъ първоначалната оцѣнка.

Разглежданieto книжата и наддаванетоъ може да става всѣки присжтственъ день и часъ въ канцеларията ми.

гр. Пльвенъ, 26 мартъ 1908 год.

III Сждебенъ Приставъ: П. Георгиевъ

№ 263

Извѣствамъ, че отъ 16 априль до 17 май т. г. до 5 часа слѣдъ пладне ще се продаватъ на II публиченъ трѣгъ въ канцеларията ми въ гр. Пльвенъ слѣдующитѣ недвижими имоти находящи се въ землището на с. Орѣховица, а именно:

- 1) Нива „Черешака“ 20 декара 162 лева 70 ст.; 2) Нива „Черешака“; 14 дек. 3 ара 115 лева 80 ст.; 3) Нива „Кунчовъ долъ“ 11 дек. 8 ара 95 лева 60 ст.; 4) Нива „Булижника“ 12 дек. 8 ара 104 лева 60 ст.; 5) Нива „Чаришака“ 11 дек. 7 ара 94 лева 70 ст.; 6) Нива „При орѣша“ 19 д. 6 ара 157 л. 80 ст.; 7) Нива „Булижника“, 5 д. 3 ара 42 л. 50 ст.; 8) Ливада „Орѣша“ 7 дек. 3 ара 51 левъ;

Горнитѣ имоти принадлежатъ на Иванъ Цаловъ Мечката отъ с. Орѣховица не сж заложени продаватъ се по взисканieto на Пльвенската Земледѣлска Банка за 500 л. лихвитѣ и разноскитѣ по изпълнителния листъ № 1657 издаденъ отъ II Пльв. Мир. Сждия.

Наддаванетоъ ще почне отъ първоначалната оцѣнка.

Разглежданieto книжата и наддаванетоъ може да става всѣки присжтственъ день и часъ въ канцеларията ми.

гр. Пльвенъ, 5 априль 1908 год.

Дѣло № 448/903 год.

III Сждебенъ Приставъ: П. Георгиевъ